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Feal® bisericească — Apar© în flecar© Sâmbăta 

Cine e aproapele meu? 
— Pentru săptămâna unirii bisericilor —-

O datorie a naţiunii 
In atât de folositoarea „Gazeta Cărţilor" 

(din 15—31 Dec. 1939) d. D. Munteanu-Râm-
nic scrie, sub titlul de mai sus, un articol 
blând şi duios, care este totuşi o cruntă mus
trare pentru naţia şi cultura, românească. 

Răsfoind recenta broşură scrisă de Pâr. 
Ştefan Manciulea despre „Biblioteca Centrală 
din Bia j" , d-sa se lasă furat de icoana caldă 
şi luminoasă „a murelor suflete româneşti, a 
străduinţelor cărturăreşti ca şi a luptelor, su
ferinţelor şi izbânzilor ce-au creat, onorat şi 
încununat marele centru şi nesecat izvor de 
viaţă istorică şi culturală românească: Bla
jul". Privirile i-se opresc la figura de slavă a 
vlădicului I n o c h e n t i e , ctitorul Blajului şi pă
rintele sufletului românesc. Evocă luptele, su
ferinţele şi mucenicia lui. Şi se gândeşte că, 
în ciuda hotărârilor ce s'au luat, cenuşa lui 
doarme şi azi în pământ străin. „ Toţi îi da
torăm proslăvire şi adâncă recunoştinţă", şi, 
totuşi, l am uitat. 

E timpul să îndreptăm această greşală. 
„Deci cu toţii să cerem — închee d. M.-R. — 
a nu se mai amâna aducerea «în ţară» a o-
semintelor lui Inochentie Micu-Clain, proslă
virea memoriei lui şi «canonizarea» lui naţi
onală; căci nu poate fi această cerere numai 
a bisericii şi-a locului unde a păstorit — o-
datâ ce, în mare parte, sufletul şi lupta lui a 
fost temeiul, izvorul şi lumina pentru izbân-
zile şi drepturile a toată «naţia» — căci pe 
urmele lui au mers Samuil Micul-Clain, Gh. 
Şincai şi P. Maior, ca şi mai târziu, Gh. La-
zăr, T. Gipariu, Aron Pumnul şi toţi luptă
torii din 1848 în trei «fări române». Dar el a 
fost «începătura şi adaosul» ! Deci cu toţii, 
înuprimul rând Biserica Românească Unită, 
toţi cărturarii, toţi cei ce au pus şi pun „na
ţiunea mai presus de toate", trebuie „să a-
prindă candela recunoştinţei", aici, şi la mor
mântul acestui uitat ctitor al unităţii naţiona
le — hotărând «canonizarea» naţională a a-
cestui mare fiu al neamului, erou-mucenic, 
cu-adevârat «sfânt al naţiunii». Este o dato
rie a României-întregite şi-a culturii noastre".'. 

Mărturisim că ne-a înduioşat apelul cald 
al d. M.-Râmnic. Dar ne-a şi întristat — Să 
mai cerem, noi, naţiunii să-şi împlinească o 
datorie atât de elementară? Dar am ostenit 
tot cerând şi stăruind. Nu glasul, ci strigarea 
noastră neîncetată a răsunat în pustiu. Naţia 
românească nu şi-a mişcat nici degetul cel 
mic pentru a-şi arăta recunoştinţa faţă de cel 
c& i-a dat suflet şi simţire românească. Cenu-
?a i-a lăsat-o în streini. Acasă nu i-a ridicat 
° st<*ţue, o cruce, o lespede de piatră măcar, 
9U câteva cuvinte de pomenire. 

Acum începem ă ne resemna. Poate că-i 
bine aşa. Să rămână vlădica Inochentie 

Prăpădindu-şi averea în desfrânări şi 
ajungând la mare necaz, fiul risipitor, venin-
du-şi întru sine, zice : „Câţi argaţi ai tatălui 
meu au prisos de pâne, iar eu, aici, pier de 
foame! (Lc. 15, 17). 

La fel ni-se pare că vorbesc în tăcutul 
grai al atâtor neajunsuri ce îndură şi fraţii 
noştri disidenţi. Ei par a ne spune: 

„E uşor de voi, catolicii! Voi trăiţi în 
unitate. Acelaşi crez, aceleaşi porunci, aceleaşi 
sacramente, aceeaşi conducere văzută: Papa 
dela Roma. Oriunde vă duceţi, voi daţi de fraţi 
de credinjă; vă simţiţi acasă. Nu e aşa cu noi, 
eterodocşij. Cât ce am trecut graniţele ţării, 
uneori chiar şi numai ale eparhiei noastre, 
suntem străini; începe neîncrederea, necunos
cutul. Chiar dacă ne găsim între fraţi de a-
celaşi sânge, de aceeaşi rasă, de aceeaşi ori
gine, gândurile ne deosebesc, obiceiurile ne 
înstrăinează. Aveţi milă de noi!" 

„Ce bogaţi sunteţi voi, catolicii, prin 
mulţimea cea mare de sfinţi şi de sfinte! Nu 
există stare socială şi chemare omenească să 
nu-şi aibă în religia voastră ocrotitorul său 
c e r e s c ! Vrei regi sfinţi ? Acolo sunt Casimir 
al Poloniei, Vencesiau al Boemiei, Ludovic al 
Franţei ş. a. ş. a. Vrei portari şi umile servi
t oa r e? Acolo sunt Conrad de Parzham, S. 
Zita, S. Bernadeta Soubirous, confidenta Ima
culatei etc. 

Vrei Papi şi episcopi? Ce serie lungă e 
dela S. Petru, întâiul papă, până la S. Pius 
V, ultimul papă canonizat; ori dela S. Ignaţiu 

încă în Roma. Căci acasă unde să-l îngro
păm ? N-avem un mausoleu, n-avem o criptă. 
Vlădicii Big/ului dorm sub un altar neispră
vit, într'o biserică pe care s-a legat s-o ridi
ce naţia românească, dar până să-i pună a-
coperişul, o macină ploile. — Şi apoi, de ce 
să vadă marele lutpător halul de mizerie şi de 
ruşine în care se sbate biblioteca pornită el, 
cea mai preţioasă comoară culturală a Ardea
lului românesc ?!. Ar trebui să murim de ru
şine să ne prezentăm astfel în faţa lui — ori 
el ar pleca iarăşi, acum de bună voie, dintre 
noi. Fiindcă Blajului, pe care el l-a întemeiat, 
naţia românească, pentru care el şi-a pus în 
joc viafa, nu i-a dat nimic, ci i-a luat şi din 
ce biată şi-a agonisit singur din vremuri de 
urgie ! 

Să aşteptăm deci alte vremuri. Alte ge
neraţii. Care să-şi si ie cinstiţi părinţii şi eroii, 
chiar şi dacă s-a întâmplat ca ei să fie dela 
Blaj şi uniţi cu Roma stăbună! 

din Antiohia până la S. Alfons di Liguori , 
Vrei preoţi ? Ce catalog bogat delà S. Ieronim ; 

până la S. Ioan Vianney, parohul din Arst , 
Vrei mame? Câte ar trebui amintite dela Si 
Monica, mama S. Augustin, până la Marghe-
rita, mama S. Ioan Bosco! Iar fecioarele s f in te? 
Légion e numărul lor. Şi ceea ce-i mai mi-, 
nunat la voi, catolicii, că aveţi patroni cereşt* 
pentru toate îndeletnicirile moderne : Scriitorii: 
pe S. Francise de Sales, amatorii de contro
verse pe S. Bellarminus Robertus, misionarii 
pe S. Francise Xaveriu, parohii pe S. Ioan : 

Vianney, .tineretul şcolar pe S. Aloisie de; 
Gonzaga etc. P e când noi, noi eterodocşii^ 
ne-am oprit cu calendarul sfinţilor înainte: cu 
o mie de ani şi mai bine. învăţăturile lor n« 
sunt tot mai puţin cunoscute, iar pilda vieţii 
lor cu desăvârşire exotică. Aveţi milă de noi !*• 

„Voi sunteţi apoi catolici, adică: univer
sali. La voi nu e deosebire între om şi om, 
naţie şi naţie. Toţi sunt deopotrivă ,fiii ace
luia; i Tată ceresc şi supuşii credincioşi ace~ 

| luiaşi Părinte comun, Papa dela Roma. La 
noi spiritul de independenţă rău înţeleasă 
chiar dacă nu încearcă să creieze o religie: 
nouă a pământului, a sângelui, a rassei, ca Ia 
naziştii germani, ridică astfel de bariere între 
o eparhie şi alta, încât patriarhul, cu tot titlul 
pompos ce poartă, este şi rămâne şi el un 
simplu episcop care, dincolo de eparhia lui, 
trebue să ceară voie dela chiriarhul, local 
dacă vrea să îndeplinească vreo funcţiune 
sacră. Aveţi milă de noi i" 

„In sfârşit, Biserica voastră e apostolică. 
Această apostolicitate face din Biserica voa
stră o cetate pe vârful muntelui, cum zice 
evanghelia. Ca altă dată marii papi misionari, 
papa de acum Pius X I I într'o singură zi h i ro 
toneşte 12 episcopi din 12 neamuri, reprezen
tând tot atâtea seminţii şi interese deosebite: 
în cele mai felurite puncte ale lumii. Ca r ă s 
cumpăraţii Mielului apocaliptic voi, catolicii,, 
sunteţi „oameni din toată seminţia şi limba 
şi norodul şi neamul" (Apoc. 5, 9 ) . P e când) 
noi, noi de* atâtea ori nu ne putem vedea 
frate cu frate, fiu cu tată, fiică cu mamă, ca 
de alte legături mai îndepărtate nici să nu 
grăiml Aveţi milă de noi i" 

In faţa acestor strigăte de ajutor putem 
noi, catolicii, să rămânem nesimţitori şi ne
păsători? Putem trece pe lângă fraţii noştri 
de o limbă, de un sânge, de o naţie, fără să 
ne interesăm de ei, lăsâpdu-i răniţi de uri, 
prejudecăţi, séparatisme seculare, ca leyitul 
şi preotul parabolei evanghelice pe evreul , 
căzut între t â lha r i ? Oare nu se cuvine să, 
facem că Samariteanul cel milostiv? Nu t r e -



feue să le dăm chiar animalele noastre sau 
s ă plătim pentru ei, până ce se tămăduesc ? 
Dar dacă rănile sunt rele şi respingătoare, 
oare nu trebue să fie cu atât mai curat şi 
tămăduitor untdelemnul nostru? Fi-va între 
noi cineva să întrebe : Cine e aproapele m e u ? 

Ion C e p a r u 

P e n t r u p a c e a lui H r i s t o s . „Uniunea 
Mariană a Femeilor Române Unite din Arhi-
dieceza de Alba-Iulia şi Făgăraş", credincioasă 
tdenirii sale, a luat pentru anul acesta o ho-
ărîre dintre cele mai creştineşti şi mai fru
moase. Şi anume: să asalteze ceriul cu rugă
ciuni fierbinţi şi cu cea mai sfântă dintre 
deprinderile evlavioase: cu împărtăşanii dese 
a celor mici şi a celor mari, pentruca să se 
ajungă cât mai repede şi mai deplin la pacea 
lui Hristos. In adresa ce a fost îndreptată de 
&m Emilia Hopârteanu-Coltor, prezidenta U-
niunii, tuturor prezidentelor Reuniunilor Ma
riane din Uniune, după ce se subliniază că 
»femeile au fost totdeauna pentru pace«, se 
sugerează pentru întreg anul acesta un Pro
gram de acţiune cu următoarele puncte de 
realizat: 

1. Să facem oră de adoraţie şi Rozar în 
fiecare Joi a săptămânii din anul care vine 
(de preferinţă seara) pentru pacea lui Hristos 
pe pământul Ţării noastre scumpe, pe pământul 
României Mari, şi a lumii. 

2. Pentru ca între fraţi să înceteze în
vrăjbirile confesionale, (ştim câte suferinţe 
îndură fraţii noştri din Maramureş, să ne 
rugăm pentru Ei să fie tari!}; să ne rugăm pentru 
unirea în credinţă a tuturor Românilor, zicând 
un Tatăl Nostru şi o Născătoare de Dumnezeu, 
la adoraţia din fiecare Jo i seara de peste anul 
ce vine.' 

3 . Să formăm un front de rugăcuiune, 
o cruciadă a nevinovăţiei, pregătind în fiecare 
lună din anul ce vine 1940, cuminecarea fie 
în grupuri,cât de mici a copiilor (fetiţe, băeţi) 
până la 14 ani. Căci e scris: „Din gura prun
cilor şi a celor sugători ai săvârşit laudă", ca 
Domnul pentru cei nevinovaţi să scurteze zi
lele suferinţelor noastre. Aceste cuminecări 

se pot organiza în legătură cu Şcolile primare 
şi Reuniunile Mariane dela cursurile inferioare 
ale Liceelor, prin Onoraţii preoţi şi Cateheţi. — 
Cuminecarea copiiilor s'o începem cu luna 
Ianuarie 1940. 

Jubileul dela Blaj 
Rândurile de mai jos au apărut în „Uni

versul'1 din 1 4 — 1 — 1 9 4 0 . L e semnează distin
sul publicist V(asile) Mfunteanu), pe care 
cetitorii noştrii îl ştiu ca un temeinic cunos
cător al vieţii ardeleneşti. Ele vorbesc despre 
intrarea „Unir i i" în anul al 50lea de viaţă 
(nu al 40-lea, cum a apărut, printr-o eroare 
de tipar, în „ U " ) : 

„Gazeta săptămânală „Unirea" dela Blaj a intrat 
în al 40 lea an de existenţă. Se cuvine să încrustăm 
împlinirea aceasta cu toată bucuria, mai ales când ne 
dăm seama cu câte greutăţi an luptat şi luptă publi
caţiile româneşti din provincia ardeleană. 

„Unirea" e o gazetă bisericească, condusă şi re
dactată în spiritul bisericii greco-catolice. Ceeace în
seamnă „Telegraful Român" pentru lumea ortodoxă, 
răspândeşte ca substanţă sufletească şi intelectuală 
foaia dela Blaj în sânul credincioşilor bisericii unite-
Lumea ecleziastică şi laică îşi spune cuvântul în co
loanele acestei publicaţii în .fiecare săptămână, atât a-
supra problemelor confesionale, cât şi a celor cu un 
caracter general de interes naţional 

Scrisul unor asemenenea gazete a fost şi este 
deosebit de important în provincia ardeleană. Pe cât 
de modest apar ele întreţinute exclusiv din sacrificiile 
cititorilor, pe alât de bogată şi generoasă este contri
buţia în pregătirea morală şi culturală a poporului ro
mân Ele au fost elementul de tradiţie în formarea 
noastră spirituală şi au constituit principala legătură 
politică a păturd conducătoare cu poporul. înainte de 
răsboi, prestigiul lor era considerabil, dând în fiecare 
săptămână orientarea naţională pe linia marilor aspi
raţii istorice Autoritatea asupra cetitorilor n'a scăzut 
nici după unire Gazetele acestea atât de specifice Ar
dealului, la care au colaborat şi colaborează elitele unei 
provincii, se citesc şi astăzi cu multă plăcere şi de
termină în chip hotărît gândirea obştească. 

In presa săptămânală .Unirea" dela Blaj deţine 
un loc de cinste. Directorul ei d. Augustin Popa, pro
fesor de teologie şi unul dintre cei mai de seama re
prezentanţi ai generaţiei tinere, i-a imprimat o factură 
agreabilă, se strădueşte să facă fiecare pagină cât mai 
interesantă şi imprimă scrisului o nuanţă academică. 

Pe cât de gieu este să dai într'un săptămânal un 

spirit de sinteză şi să cuprinzi cu încrustarea toats 
venimentele şi problemele unui secol sbuciumat, p g* 
tât de apreciabilă este manca şi talentul care face * 
.Unirea" o gazetă vie, interesantă» bine documente 
şi menţinută la un nivel superior al scrisului. 

Jubileul de astăzi e un prilej de satisfacţie peţ^, 
toată publicistica românească a Ardealului. Grenfl 
ţile prin care a trecut ne îndeamnă să cinstim curaj 
cuvine pe toţi apostolii scrisului, iar binefacerile JJJ 
rale aduse, naţiei în chip constant şi cu un idealii) 
mai presus de elogiu, justifică pe deplin căldurosnl j 
magiu la care are dreptul „Unirea". 

Aprecierile amabile pe care le are d. ţ 
M. despre felul cum e scrisă „Unirea" sunt 
de sgu r , măgulitoare. Nu ele ne-au îndemţn 
însă să-i reproducem substanţialul articol. Ci o 
totul alte motive. — Ns bucurăm, adecă di 
înţelegerea, atât de competentă, pe care o a 
rată deoparte pentru rostul deosebit de ia. 
portant pe care I-am avut şi continuă să-! 
aibă publicaţiile de felul „Unirii" în viaţa A* 
dealului nostru, al cărui produs caracteristis 
sunt ; de altă parte, pentru greutăţile speciale, 
redacţionale şi administrative, cu care au eli 
de luptat. 

Şi încă un motiv. Articolul reprodus mii 
sus a apărut în „Universul". — Cititorii ştit 
că noi n'am avut totdeauna raporturile cele 
mai dulci cu puternicul cotidian, care întrY 
vreme se lăsase prea mult ispitit de lupt) 
confesională, în rândurile celor ce loviau, eu 
atâta nedreptate, Biserica românească uniţi 
cu Roma. Suntem veseli acum, că putem con
stata o sănătoasă şi binevenită schimbare îi 
atitudinea „Universului". Ea concade cu data 
când direcţia lui a trecut în mâna omulni 
de mare cultură şi bun cunoscător al apusn-
lui catolic — a fost ani de-arândul reprezen
tantul ţării noastre la Roma ! — care este d, 
/. Lugoşianu. De atunci „Universul", conti
nuând linia naţională are I-a caracterizat, se 
nizueşte la obiectivitate şi în chestiunile reli-
gioase-bisericeşti. 

Folosim prilejul pentru a semnala acest 
moment îmbucurător. 

L e c ţ i e d e i u b i r e c r e ş t i n e a s c ă . Sf 
dau multe. De preoţi mai ales. E slujba lor. 
— Se întâmplă însă uneori şi invers. Se g»' 

• Foiţa „Unirii44 o o 
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Iubirea de patrie 
O tălmăcire de 1 P S. S . mitropolit 

ALEXANDRU NICOLESCU 

Invitat să spui şl eu câteva cuvinte diu 
prilejul acestei sărbători a depunerii jurămân
tului gărzii F. R Naţionale, plasa Blaj*), mă 
execut cu plăcere, dându-ml seama de impor
tanţa a:tului ce s'a săvârşit. 

Precum persoana Majestiţii Sale regelui 
nostru îşi are garda sa care străjueşte în jurul 
palatului şi a persoanei sale auguste, tot astfel 
din voinţa Majestăţli Sale, îşi are şl ţara a-
ceasta şi neamul nostru garda sa încadrată în 
Frontul Renaşterii Naţionale, una, din multele 
instituţii create de Majestatea Sa spre a în-
mănunchia toate forţele neamului împrăştiate 
până acuma şi aşa de mult divizate. Deci şi 
voi sunteţi unul din elementele de bază ale 
multelor instituţii fundamentale ivite în uima 
iniţiativei generoase regale, cu perspective atât 
de largi pentru vlitorjul neamului şi aşezarea 
lui sănătoasă pe acestea plaiuri. 

Gardă naţională/ Apărători deci al pa
triei, căci acestea cuvinte sunt sinonime. Poate 
fi o menire mal sublimă? s 

Ce va să zică îh definitiv noţiunea i e 
patrie? Patria, dragii mei, înseamnă înainte de 

*) In ziua de 8 Ianuarie 1940. 

toi te pe părinţii noştri, pe moşii şi strămoşii 
noştri, antenaţli noştri, înseamnă pe copiii no
ştri, nepoţii Şi strănepoţii noştri din neam în 
neam. înseamnă şl persoana noastră înainte de 
toate şi mai presus de toate persoana noastră, 
in care trăesc antenaţii noştri şi prin care se 
pregăteşte vlitorlul succesorilor noştri. Aceasta 
este patria. Lanţul neîntrerupt de gtneraţti ce 
se succed una alteia în timp şi spaţiu, şi din 
care noi suntem numai o zală, o verigă prin 
care se îmbu:ă şi interlănţue generaţiile trecute 
şl celea viitoare. Noi ne prelungim existenţa 
în trecut prin antenaţli noştri, cari ne-au tran
spus nouă comoara lor de gândire, şi în viitor 
prin succesorii noştri, cărora la rândn-ne le 
transpunem tot ce am moştenit comoară scumpă 
dela antenaţi. 

Patria este glia aceasta fecundă, pe care 
o brăzdăm unul fiecare din zorile zilei pânâ'n 
noapte, o umezim cu sudoarea frunţii noastre. 
Se confundă patria cu izvoarele noastre cris
taline, cari ne desmiardă urechile cu murmurul 
lor, cu apele furtunoase dela munte cari se 
prăvălesc sălbatice în cascade superbe, cu clipo
citul adormitor al fluviilor noastre măreţe dela 
şesuri. Patria este pădurea noastră verde, co
drul falnic ce străjueşte hotarele noastre, munţii 
sibiul, a căror capete sunt bătute de furtuni, 
dar nu se clatină sub biciuirile vijeliei. 

Patria sunt casele voastre, pe cari le-au 
durat părinţii voştri, sau voi înşivă cu atâta 
drag, ca să fie cuib cald al familiei. Sunt gră

diniţele mamelor şl femeilor noastre, unde cresc 
sub grija lor delicată busuiocul, tămâiţa, cal»-
părul, filimlna şi alte flori îndrâg te de popo
rul nostru. 

Sub noţiunea de patrie se cuprind obl 
ceiurile voastre, destinele voastre frumoase cre
ştineşti şl atâtea rămase şl dela străbunii noştfl 
romani; se cuprind jocurile voîstre, horei' 
voastre, doinele voastre, cântecele voastre d( 

dragoste şl de jale. Se cuprinde şi portul vo: 
stru atât de frumos şl de pitoresc, pe care vi-l 
admiră streinii. Se cuprind cimiliturile, ghici
turile, proverbele voastre, cari cuprind o co
moară de înţelepciune şi de experienţă mile? 
nară pe care Ie poate invidia orice alt popof. 

Patria, sfânta patrie, cuprinde cimitlriN 
voastre unde se odihnesc moşii şl strămoşi! 
voştrii, a căror suflete tutelare străjuesc î* 
preajma caselor voastre. Cuprinde bisericii* 
voastre umile dela sate şi celea dela oraş* 
mai pompoase, cari sunt pline de mireazrn» 
evlaviei-voastre către Dumnezeu. Cuprinde î" 
sfârşit toate instituţiile noastre multe şl variate 
profane dela oraşe şt sate, şcoli, case cultti' 
rale, asociaţii cari au răsărit prin osârdia voa
stră şi zelul şi iniţiativa mai marilor voştri. 

. Iată-ce. este şi ce cuprinde noţiunea f e 

patrie. . . . . . . 
Există ceva mai scump şl mai sfânt în 

afară de Dumnezeu, decât noţiunea de Patrie? 
Na există, cu adevărat. 

Deci cea mai mare cinste pe care o poat« 



•geşte câte un preot care trebuè dus la acea
stă şcoală, şi câte un mirean care se vede 
nevoit a-i fi dascăl de creştinism. 

Anul trecut, d. Sever Bocu a scos o carte, 
care a avut mare răsunet. Ii z i c e : Drumuri 
şi Răscruci. La timpul său, am vorbit despre 
ea . Am arătat că e foarte interesantă şi in
structivă. Spuneam, între altele, că autorul 
este un temperament vulcanic, totuşi obiectiv. 
B u n ortodox, care ştie însă — şi are curajul 
— să fie drept în judecăţile c e rosteşte des
pre Biserica românească unită, încărcată de 
multe vrednicii româneşti. 

S'a găsit o publicaţie delà Arad, „Bise
rica şi Şcoala" — nu putea fi, se înţelege, 
decât bisericească ! — Foarte tare nemulţămită 
cu obiectivitatea dlui Bocu. S'a apucat deci 
gă-1 dăscălească în chip şi formă, căutând să-1 
convingă despre grozăviile care se ascund sub 
crâncenele cuvinte: Papa, catolicism, biserică 
unită, Atanasie, etc. — Dar d. Bocu nu face 
parte dintre fricoşii care se sperie de o scu
turare de antereu. S tă pe teren. In Voinţa 
Banatului din 7—1—40 îi dă o creştinească 
şi folositoare lecţie aprigului pariate I V . 
F (e lea) delà Arad. Ii arată ce greşală stupidă 
săvârşesc ceice, mai ales în zilele noastre, se 
reped la Papa, uitând că „numai la Roma, pe 
biserica sfântului Petre mai fâlfâie peste lume 
flamura lui Hristos..." La fel de rătăciţi sunt 
cei ce prezintă tendenţios unirea Românilor 
eu Roma şi binefacerile ei naţionale. Ce să 
mai zicem de un preot al lui Hristos, care 
ira-şi găseşte altă treabă decât să samene ură 
şi să lupte împotriva adevărului?! 

Credem însă că cetitorii noştri ar vrea 
să citească chiar scrisul dlui Bocu. De aceea, 
în numărul viitor, vom reproduce părţile 
esenţiale din pomenitul articol creştinesc. 

Danie care-i şi lecţie 
Se zice, că recunoştinţa e floare rară. 

E a n'a dispărut, totuşi, din lume. Blajul, în 
special, are multe motive de mângâiere şi 
mulţumire. Din legiunile de intelectuali pe 
care i -a crescut şi i-a dăruit neamului româ

nesc drept ferment de înobilare şi putere de 
înălţare, îi vin nenumărate dovezi de dragoste, 
de duioase aduceri aminte şi de pilduitoare 
recunoştinţă, T T Iată aci o scrisoare mult grăi
toare. Vine dela vrednicul şi cunoscutul învă-
ţător-director D. L. Todoran, i. senator, ade
vărat patriarh al unei viguroase familii adânc 
credincioasă şi ataşată Bisericii noastre. E a-
dresată Preaveneratului Ordinariat Arhiepis-
copesc din Blaj şi sună aşa: 

„Un sentiment de adâncă pietate şi creşti
nească recunoştinţă mă face să-mi evoc icoana de 
mult apusă a anilor petrecuţi la Institutele de în
văţământ din Blaj, centrul învierii noastre naţio
nale şi îndrumătorul înţelept al multor vrednice 
generaţii. — Pe băncile îmbătrânite ale şcoalelor 
la umbra catedralei, la mormintele scumpe ale jert-
îelnicilor bărbaţi ce ne îndrumau tainic de sub les
pedea de piatră, s'a călit şi sufletul meu. 

Dacă am reuşit c e v a în viaţă, o datorez Pă
rintelui ceresc şi şcoalelor din Blaj, şi prin ele Bi
sericii noastre unite cu Roma Sf. Petru, în sânul 
căre ia m'am născut şi al cărui îiu sunt fericit şi 
mândru a mă numi. Scutirea de didactru, ţipăul şi 
zama dela Seminar (am fost credinţer) au suplinit 
s ă r ă c i a părinţilor şi au ajutat un suflet dornic de 
carte . — De aceea, dându-mi bine seama că şi în 
prezent se împart sume considerabile elevilor sărac i 
şi vrednici, iar de altă parte Preaveneratul Ordi
nar iat înfruntă multe şi mari greutăţi pentru creş
terea tinerilor leviţi în Seminar şi pentru opera 
misionară din Vechiul Regat: ca unul ce am bene
ficiat, cu adâncă recunoştinţă dăruesc suma de lei 
10 000 cu dorinţa ca 5.000 să fie dăruiţi Seminarului 
Teologic, iar restul pentru ajutorarea bisericilor 
din Vechiul Regat. — Cerând binecuvântarea arhie
rească , rămân 

Diciosânmărtin, la 18 Decemvrie 1939, devotat 
şi supus fiu: DEMETRIU L. TODORAN înv.-cantor 
român-unit pens. 

Gestul d. Todoran, care vreme de peste 
treizeci de ani a fost adevărat luminător, pe 
calea şcoalei, în Căpâlna de jos, unde după 
războiul mondial a ştiut să adune aşa zicând 
pe nesimţite, peste 200.000 Lei pentru bise
rica nouă şi mai bine de 170.000 Lei pentru 
şcoală, e un gest în faţa căruia caută să ne 
oprim cu stima cuvenită. Şi să-1 subliniem 
totodată ca un gest care trebueşte urmat de 
toată lumea noastră de bine. Mai ales de mul
ţimea foştilor elevi ai Blajului, apucaţi la 
stare destul de bună ca să poată sări acum 

avea cineva este a fi membra al gărzii naţio
nale, care apârâ toate acestea comori scumpe 
sufletelor noastre. 

Deci atunci, dragii mei, când v'aţi legat 
prin jurământ sfânt să apăraţi toate acestea 
comori înlăuntrul hotarelor ţârii noastre, când 
patria vă va chema sub drapel, a-ţi făcut un 
lucru mare şl sfânt, decât care mai mare şl 
mai sfânt nu există pe pământ. 

Mergeţi deci, dragii mei, acasă la vetrele 
voastre cu inimi înălţate că aţi devenit ostaşi 
al ţării, cari trebue să garantaţi, atunci când 
va suna glasul de chemare, ordinea şi liniştea 
in cuprinsul ţării, în lăuntrul bri i , aşa cum 
nl le girantează marea noastră şi viteaza oaste 
J a graniţele noastre trasate pe vecie. 

Na mă îndoesc câ veţi şti răspunde la 
timpul său prompt şi repede glasului de che
mare sub drapel. Veţi veni cu toţii din toate 
unghiurile zării, să apăraţi ce aveţi de apărat 
ca mai scump şi msl sfânt. Veţi zice prin vi
tejia voastră tuturor duşmanilor noştri: Pe aci 
nu se trece, şl îi veţi face în furia lor nepu

tincioasă să muşte ţărâna. Aşa să fie 1 

Protestantismul la Românii 
^ Ardeleni 

Preotul-Profesor Dr. loan Stanciu neunitul 
a sa „L«-ge strămoşească" (Sibiu 1938), la 

78 zice: „Ni se aduce acuză din partea 

i a 

fraţilor un ţi, că eram pe cale să ne calvimzătn 
şi singuri ei cu unaţia au fost cari ne-au salvat 
de acest dezastru naţ onal şi rel-gios. Câtă gre
şală şi câtă intenţie p«cătoasă în aceste af r-
mafii". 

Aşa glîsueşte omonimul neunit. Dar să 
cercetam niţel istoria critică, dela anul 1544 — 
1697, şi vom distinge o perioada de prop.gaudă 
cuierans 1 5 4 4 - 1 5 6 5 , şt aita de propagandă cal
vina, 1 5 6 6 - 1 6 9 7 . 

1, Perioada de propaganda luterană'. 1544— 
1565, a iost îatrepnnsa de particulari, de aceea 
atei nu a fost pre* efectivă. 

Io 1544 apare 1« Sibiu Catechismul luteran 
pentru Români. Ia 1558 judele Braşovului loan 
Betkaer sileşte pe preoţii din Şcheit Braşovului, 
Toma şi Dobre.să resom*nde credmcio j.lor lor 
catechismul luteran din 1544 dela Sibiu. In 1559 
biserica românească sf. Ntcolae din Şcheii Bra
şovului prin deriziune» „Sfitului", devine lute
rană şi credmsioşilor li-se impune catechismul 
luteran din 1544, „ I i toamna anului 1560 Vlă
dica românesc al Ardealului venia in acest 
Braşov, unde nu se t emea de erezie, ci, dim
potrivă, avea bucur ie pentru Intoducerea ei între 
Românii Şcheiului". (zice N. Iorga, I . t . bis. I 
pag. 170). Saşii luterani d n Braşov au chemat 
p e diaconul Coresi dela Târgovişte cu ucenicul 
său diacul Tudor şi în 1560 au'.tipărit Evan
ghel ia , în 1563 apostolul, in 1564 o cazanie. Ia 
»1565 se afla la Braşov un propovăduitoriu, 

într'ajutor aşezămintelor culturale-religioase 
ale Blajului şi să poată susţinea cu obolul lor 
iniţiativele acestui focar de lumină ce nici 
când nu s'a desminţit. ' 

înţelegere superioară, bunăvoinţă şi simţ 
de jer tfelnicie: iată ce se desprinde din pil
duitorul gest al d. Todoran, mireanul car» 
nici la cărunteţele bătrâneţelor nu înceată de 
a da lecţii binefăcătoare şi tocmai binevenite 
în zile rele ca cele prin care trecem şi când 
atâţia cred că se pot plăti de datorii grele c a 
fraze frumoase, goale şi uşoare. — Baciul» 
Dum'tre, — îngădue-ne să-ţi zicem aşa, după 
un vechiu obiceiu blăjenesc — să ne trăieşti 
la mulţi ani! 

încă ceva 
A denunţa pe călcătorul legilor ţării este-

o datorie a fiecărui cetăţean. A denunţa şi a 
te trudi să faci să-ţi fie respectate drepturile 
religioase, este datorie de creştin. De con
vingerea aceasta am fost când am cerut să 
ni-se respecte dreptul ce-1 avem de a ne vedea 
copii în bisericile noastre, cu ocaziunea festi
vităţilor naţionale. Caoza ce am apărat a fost 
dreaptă şi de aceea a m . câştigat-o. Ne era 
garantată de legile ţării, dar anumiţi duşmani 
văzându-ne că nu luăm atitudine când ne 
atacă, s'au folosit de nepăsarea noastră şi 
ofensa au repetat-o. Numai aşa s'a putut în
tâmpla ca în aceeaşi parohie în mai multe 
rânduri să n;-se lovească licertatea. 

Am cerut respect faţă de lege şi credem 
că în viitor nu se vor rnai găsi căpăţâni cu 
cât de neînsemnat sâmbure de raţiune, să nu 
poată înţelege că pericolul ce ne ameninţă nu 
se află în capitala judeţului Târnava Mică, cî 
într'acolo unde, alăturea de soldatul ortodox, 
stă cu aceeaşi vitejie şi dragoste de neam, cu 
puşca la umăr, şi soldatul unit în credinţă 
cu Roma. 

Pentru faptul că la stăruinţa noasră cei 
mari au binevoit a lua măsuri şi a ne garanta 
respect în viitor, le mulţumim şi ne bucurăm. 
Ne bucurăm toţi preoţii uniţi cari ne g ă s i ' m 

ca acela dela Lugoj, care avea grija întoarceri 
Românilor dela rătăcirile lor". 

2, Perioada de propagandă calvină'. 1566— 
1697. „La 1566 se decreta in dietă exterminarea 
tuturor învăţăturilor contrare protestantismului, 
avându- se In vedere mai ales erezurile Vala-
ch lor. Şi pentru ca să se execute această lege, 
se orândai peste Români un superintendent 
balvin, care avea s i aleagă el popii pentru poporul 
român", zice Dr C. Diaconovici în Enciclopedia 
Română, Sib.u 1904, vol. III, pag 739 — „In 
Dicemvrie 1566 era episcop şi superintendent 
al bisericilor româneşti, episcop calvinesc, nu
mit şi ocrotit de cârmuire, Gheorghe din Sân-
giordzul Bistriţei, fostul episcop ortodox de 
Vad" (rice N. Iorga o. c. p. 175). „Dieta arde-
leneascăvadunată la S'biu hotărî ca învăţătura 
cea bună să fie introdusă şi cu sila tn biseri
cile româneşti, ca aceia ce nu se învoiseră cu 
dânsa să vie la Vlădica Gheorghe pentru a fi 
lămuriţi de către învăţătura şi înţelepciunea lui, 
ameninţând pe cei cari n'ar voi să ştie de su
perintendent, c ă i va scoate din rosturile lor 
duhovniceşti. La 2 Octomvrie 1567, Gheorghe, 
încă tot aşa de puţin mulţămit, căpătă scrisori 
de poruncă sie lui Sigismund către preoţii ro
mâni din stăpânirile sale" (N. Iorga o. c. pag. 
175-176). In 1567 a ţinut sobor la Teiuş, iar în 
1569 »se stânşe cel dintâiu episcop calvin*. 
Tot în 1569 eparhia a tost împărţită în proto
popii după împărţirile politice ale ţării. In 1569 
i-a urmat: Pavel din Turdaş (lângă Orăştie),re-



în sate cu ortodocşi. S e vor bucura împreună 
ea noi părinţii şi mai ales copilaşii noştri. Mai 
ales copilaşii noştri se vor bucura, căci li se 
Ta da ocaziune ca la fiecare, praznic naţional 
ş,ă poată ruga în. toată linişte* sufletească, în 
biserica lor şi a părinţilor lor, pe Domnul să 
dea sănătate Regelui, să trăiască în pace, ca 
în aceste-vremuri grele prin cari trecem, să 
ne conducă ţara pe drumul gloriei. 

Noi uniţii ne trudim să stabilim rapor
turi cât mai frăţeşti cu ortodocşii. In truda 
aceasta mai recent am realizat roade frumoase. 
In majoritatea cazurilor preoţii celor două bi
serici naţionale lucrează în armonie, fiecare 
în ale lui treburi. Tocmai în interesul acestei 
armonii ştiindu-ne a fi, trebue fără amânare 
să înlăturăm din drumul legilor anumite stâr-
pituri, ce nu văd cu bine armonia. 

Şi noi mai ştim: cele două biserici na
ţionale vor putea trăi în bună înţelegere, nu
mai atunci când vor şti şi vor înţelege reci
proc a-şi respecta drepturile. 

Aşa cu timpul ar dispare dihoniile con
fesionale, şi am putea aduce mai mult folos 
neamului, în slujba căruia muncim ambele 
biserici. Şi poate cu mai repezi paşi am merge 
şjjjŞpre unirea în credinţă, cea atât de mult 
aşteptată de toţi românii de bine. 

Socot că deacum încolo se vor fi lămurit 
ţi criticii mei. 

pr. l o a n C e r g h i z a n 

comandat de cârmuire în 8 Februarie. In 1570 
era în Lancrăm (lângă S t b r ş ) unde a luat n 
primire casa fos'u'ui viâdicâ, Sava. Io 1569 
Oct. 16 Pavel Turdaşanul a ţinut 1* A<ud, nu 
sobor, In care „s'a discutat, îndemnându se 
astfel tot mai mult Biserica românească spre 
calvinismul drplin, chestia litorgh ei. Se hotărî 
ca din liturghie sa se pâitreze numai ce e dups 
cuvântul lui Dumnezeu şi priveşte numele, cinsti
rea şi lauda lui Dumnezeu. Rugăciunile către ră
posaţii sfinţi sau alţi morţi se desfiinţează. Preoţi 
cari nu sunt In stare a lămuri, txăctr odată pe 
săptămâaă, înaintea credincoţi lor, credinţa creş
tinească, vor fi înlăturaţi, ca şi preoţii sârbi 
cari nu pot sluji româneşte. Poporeoii cari nu 
vor veni la biserică să primească învăţătura, nu 
•or avea parte de cuminecaţi râ în ceasul morţii. 
Preoţii vrednici în chemarea lor duhovn ceaşcă 
se pot însura a doua oara după moartea celei 
dintâi* soţii. Cârmuirea va pedepsi pe cei ce 
nu se vor ţinea de aceste hotărlri. La 9 De
cemvrie 1570, popa Pavel din Turdaş, episcopul 
românesc, chema preoţime» sa Ia un al treilea 
sinod de unire cu calvinismul, la O u j " (N. Ioiga 
o f c oag 177). — Pavel din Turdaş a murit 
în 1577 şi i-a urmat Mhai l , ca episcop roman-
calvin de Turdag. Un act a! lui loan.S gi«mund 
din 10 Aprilie 1562 menţionează şi la Geagiu 
episcop calvin pentru Români, Gbeorghe de 
Ocna, depus şi restituit Sava, pe care ii înlo 
cuise Gheorghe. In 1582 se tipărea la Orastie, 
(lângă Turdaşul Viadicâi calvinesc) Vechiul 
Tastament cu cheltuiala calvinului Francisc 
Gesity. judeţul Hunedoara, oraşele Lugoj şi 
Caransebeş au trecut la cal-inism. Deşi dieta 
din Noemvrie 1571 hotăra ca „episcopii şi popii 
româneşti să se ţină de datoria ce a iost sub 
principele răposat" adecă calvinul loan S'gis-
mund Zapolia, familia catolică Bathory, 1571 — 
1(313, a combătut protestantismul calvin şi în 
1579 a adus pe Iezuiţi In Ardeal, a căror mi
siune principală din instituţia ordului era: com
baterea reformaţiunii falşe. Propaganda calvină 
s'a reluat sub Gavrii Bethlen, 1613—1629 şi »'a 
continuat sub' Râkoczi 1,1630—1648 si Râkoczi li 
1648—1660. 

(Va urma) P r - Dr. loan Ştanc iu 

Stiri mărunte 
Admin i s t ra ţ ia „Unir i i" roagă[stărui

tor pe domnii abonaţi cari s'ar găsi încă în 
restanţă cu plata abonamentului pe trecut, să 
se grăbească a-şi împacă conştiinţa, trimiţând 
fără întârziere sumele ce ne datorează. Foaia 
trăieşte exclusiv din abonamente, cart si daca 
se încassează toate numai cu greu pot acoperi 
cheltuielile de tipar, în continuă creştere. — h 
rugam să creadă că suntem destul de mâhnţi 
că d ne vedem siliţi a repeta de atâtea ori 
aceste opeiun şl om românea cu totul d'zolati 
dată ne'om \ndea nevoiţi a recurge şt la alte 
mi suri mai costisitoare şi mai supărătoare. 
Dorim şi sperăm sâ nu fie cazul l 

T r a t a m e n t u l minor i tă ţ lor în Ro
m â n i a M a r e . Cu priitjui mesei pe care a 
oferit o autor.tâţilor timişorene administrative 
culturale, Preasf Augustin Paiha episcopul 
romano-catoliolor din Banat, a rostit o scurtă 
cuvântare, subliniind, pe temetu de informaţi) 
primite delà credlncoşi de-ai săi, bunul tra
tament de cart se bucură aceştia, (sv^b), un
guri, bulg-rl, etc ) d n partea autorităţilor de 
stat române. 8Nirneni din minorităţile etnice,— 
a ţîntt să declare Psf. Sa — n'a apelat la vreo 
cutoritate, fără să fie bine primit şi fără să 
i-se fi rezolvat cererile drepte, aşa că toate 
aceste minorităţi nu pot fl decât creolncioase şi 
loiale faţă de statul nostru românesc". — Aşa 
să f e 

Liturghie e n g l o z s a s c ă . Revista ,Ke 
leii Egyhdz' in tentează , dupa „Ekkesia" am 
Amena, câ refig'aţil ruşi din Anglia, printre 
membrii familiilor cărora unii nu mai pricep 
lmba ve he slavă, se gândesc să introducă 
Hmba engi'ză ca limbă l i tu igcă . Anglican and 
Eastern Church Association (Asodaţia B serl-
cess ă Anglicană şi Răsăriteană) a şi invitat ; 
în Angua coiul bisericesc al t nerllor ruşi din 
J igoslavia , ca să înveţe acolo, traduse pe en-
gUzeşte cântările b sericeşti şl sa cânte în bi
serica ortodoxă din Londra la liturghia engleză 
ortodoxă. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Orbului, va 
predica în catedrală păr. Victor Pop, canonic, 
iar Dumineca ce-i urmează, a Iul Zrhelu, va 
piedica păr. Dr VasHe A/tenie, canonic. 

Cine poate r n f r m g e bo l şev i smul? 
In ultimul său discurs din Camera fran-eză, 
d. Herriot a adus elogii Sf. Părinte delà Roma. 
Amintiot acest fapt ziarul ,Le Jour",sub sem
nătura d. Baiiby scrie: „Păgânismul ameninţă 
nu numai Franţa ci întregul continent, impo 
trlva hiilerismului şl a fratelui sâu sovietic nu 
avem altă Unie de rezistenţă decât creştinismul 

j şi întoarcerea Ia credinţa care a asigurat Franţei 
un destin etern*. 

Benedictini de r i t r ă s ă r i t e a n în 
A m e r i c a . !n toamna anului trecut s'a deschis 
cea dintâi mănăstire benedictină de rit răsă
ritean în America de Nord Şl anume în LisleW 
Primii doui monahi ai caestel mănăstiri au 
primit darul diaconiei prin punerea mâinilor 
Preasf. Vaslle Takaci, episcopul Rutenilor uniţi 
din' America de Nord. Se înţelege că slujba hi
rotonirii celor doi întru diaconi s'a făcut după 
ritul slavo-blzantin. 

F| lm rel igios . Una din senzaţiile mai 
noui ai Holywoodulut: încă o piesă religioasă. 
Şe chiamă: Full Confessicneh ( = mărturisire 
completă). Piesa a fost .turnată" sub suprave
gherea păr. Cook din Los Angeles şi se pe
trece într'o puşcărie- Icl-colo piesa e întreţe
sută cu cântece de cor din sf. liturghie.. Ml-
tropolltul de Los Angeles, Msrg. Iohn Canwell, 
după o rulare a fi mulul acestoia, care arată 

cum scapă un preot cattollc pe un ne 
osândit, s'a declarat despre el astfel: „Credţj. 
acest film merită săi recomandăm în chip dt 0; 
sebit. Acţiunea e clădită pe taina spovedaniei 
Ca bucată menită publicului mare, acest iC 
e o realizare vrednică de laudă".—-Vom yerjţţ • 
vreodată şi pe ecranele noastre acest film? 

•f Ir inuţa P in tea , născ. Breban.,soţia 
preotului nostru dic Setn-Lung, a trecut la cele 
veşnice Miercuri, în 10 lmuarie c , în anul 
al al vieţii şi 25 al fericitei căsnicii — Ia veci 
pomeuirsa ei1 

T e l e f o n u l „ U n l H l 8 

Chităm, cu mulţumită, pr imirea armătoa» 
re lor a b o n a m e n t e : 

Câte 200 Le i , p e 1940: Dr. V, Fodor Aiud; -
Dr. I. Vescan Trgu. Mureş; — I. Iepure, Cluj; — Vas_ 
Mureşan, Turda ; — Dr. L. Dan, Mociu ; — Dr. £ 
Pintea, Zălau; — Gh. Repede, Caransebeş; —Art; 
Voicu, Cărei; — A. M. Popa, Reghin ; — Dr. I. Nestor 
Trg. Mureş ; — S. Bogdan, Razboeni Cetate ; — $ • 
Stoica, Haţeg ; — Dr. I. Cârje, Făgăraş ; — G. Muntean' 
Timişoara; — S. S. Al. Cisar, Bucureşti; — 1, Orga Cluj'-
— N. Zugrav Lupeni. 

Câte 200 Lei , p e 1940, (lela armatoarele Of., 
parohiale: Dezmir, Maier, Lechinţn de Muroş, Simeria,, 
Vulcan, Mănăstirea Toteşti. 

Câte 200 Le i pe 1939: delà Oficiile parohiale: 
Baia-Sprie, Vernies, Hurezul Mare, Şanţ, B>.;tra, Şim-
leul Silvaniei, Bicaz, Ahmişul Mare (Bihor), Strămtura, 
Ghirolt; — precum şi delà domnii: S. Egri, A. Căuaş; 
— P. Tămâian, Oradea; — I. Trufasiii, Acăş; — v' 
Dr. Dobre, Sighişoara ; — Dr. 1. Voştinar, Oradea; — S; 
Simonetti, Ccîrneşti; — A. Boţian, Dumbrava; — Dr, 
A. Kaszonyi, Alba-Iuiin; — T. Dan, Gliilmi: — N. Do-
roş, Satşugatag; — V, Lazar, Mureşenii Bargăiilui; — 
Dr. T. Denghel, Agliireş. 

Oî. paroh . Curtuieşeiii 2 0 0 Lei 1 Iulie 939—1 
Iulie 9-10; Of. paroh. Jucul de jos -100 Lei 939—940; 

Of. paroh. Seredcni 8lQ Lei 936—939; — Of. paroh. 
Sebiş 400 Lei 936 937; — Of. paroli. Uârbou (Someş) 
400 Lei 1 Oct. 938 — 1 Oct. 940; — Of. paroh. Sapanţa 
400 Lei 938—939; — Of. paroh. Surdunil Marc 400Lei. 
9 3 5 - 9 3 6 . 

Câte 200 Le i p e 1938: Of. paroh. Harţăgel ; — 
Of. paroli. Cheţ; — O. Bulbuc, Mintiu; — M. Someşan, 
Şieu-Cristur ; — I. Saturn, Merişori ; — Of. paroh. 
Terebcşti : — Petru Viman, Negrileşti. 

Administraliunea Centrala Capitulară — Bla] 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

Se aduce la cunoştinţă, că pe ziua de 1 
Martie c se află vacant la „Moara fundaţ'unil 
Lad-y" din Petrisat un loc de prim morar şl 
două locuri de morari. Reflectanţii cari doresc 
să ocupe aceste locuri: 

1. Să fie români de naţionalitate; 2, Si 
înainteze cerere în scris, la Admlnistroţiune» 
Centrală Capitulară din B aj până la data dt 
mal sus; 3 . Să aibă pregătire specială pentru 
morărit şi să fie cel puţin absolvenţi al cursu
lui primar. 

Ca remuneraţie vor avea toţi 3 (prim-mo
rar şi morari) 16°/ 0 în natură, din vama morii 
(grâu, cucuruz şl urluialâ). Prim morarul va 
mai avea: 

1. locuinţă in natură; 2. luuminăşl 3. lemne 
pentru încălzit, anual, 4 care, ce se vor da din 
pădurea fundaţiunii în fiecare toamnă. 

La intrarea în serviciu se recere, ca să 
depună la Administraţia Centrală Capitulară 
garanţie în numerar, libel de bancă de prima 
banitate sau altă garanţie acceptabilă: Prlm-
morarul de circa 200Q0 Lei iar morarii de câte 
1O.CO0 Lei, caii garanţii vor rămânea în grija 
Administraţiei Centrale Capitulară pe tot timpul 
cât vor fi în serviciul numitei mori. 

Pentru orice nereguli, stricăciuni i au pa* 
gube cauzate susnumilei mori din vina anga
jaţilor, vor răspunde personal fiind obligaţi la 
totală despăgubire. 

Blaj, lâ ÎO Ianuarie 1940. 
Ş T . C1UFUDEAN 
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